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1) Zatgeznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pdzn. zm.)
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Zadanie 8.
Wymagani zaminacyjne 2021
Zadanic ymagania egzaminacyjne 20 Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegdtowe odpowiedz
8.1. B
[. Znajomosc¢ srodkéw
8.2. jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie w C
miare rozwinietym zasobem
8.3. Zdajacy postuguje si¢ w miare | grodkow jezykowych A
rozwinietym zasobem srodkow leksvkalnveh . aramatveznveh
jezykowych (leksykainych, | (1eksykalnych, gramatycznyeh,
8.4. gramatycznych, ortograficznych) | ortograficznych) [...]. B
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Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Twodj brat rozpoczat studia na uniwersytecie w Londynie. W e-mailu do kolezanki
z Edynburga:

¢ poinformuj, jaki kierunek studiow wybrat i dlaczego wiasnie ten

¢ napisz, co sadza Twoi bliscy o jego decyzji studiowania w Londynie

e opisz mieszkanie brata w Londynie

» zachec¢ kolezanke, aby wybrata sie z Tobg w odwiedziny do Twojego brata.

Ogolne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomosc srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
Ill.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krétkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Szczegblowe wymagania egzaminacyjne

1.  Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkdw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) Zdajgcy opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].

5.6) Zdajgcy przedstawia opinie innych osoéb.

7.2) Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.4) Zdajgcy proponuje [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
e tresc
¢ spojnosc i logika wypowiedzi

zakres srodkow jezykowych

poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw z polecenia zdajgcy sie
odniést w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sig¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwingt?

zdajacy sie odnidst? 4 %! 2 1 0
4 4 p. 4p. 3p. 2p. 2p.
&) 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajgcego, ktory odniést sie do 2 podpunktdw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczgacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego

zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— W jakim stopniu jako czytelnik czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— W jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocy ilu czasownikéw/okreslnikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznac, ze zdajgcy nie odnidst sig do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
3. Nalezy uznac, ze zdajgcy odniost sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e opisz mieszkanie brata w Londynie
My brother’s flat is small. (jedno odniesienie)
b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu
c. o dodatkowsg, komunikatywng informacje np. My brother’s flat is small but cosy. (dwa
odniesienia)
4. Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniést sie¢ do niego
w sposo6b bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np. My brother’s flat is small
but bright and cosy.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np. My brother’s flat
is bright because in all of his rooms there are big windows.
5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadajq sie z dwéch cztonow:

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJINA Strona7z 18
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a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, adrugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sig do danego podpunktu, np.

e poinformuj, jaki kierunek studiow wybrat i dlaczego wtasnie ten
He is studying Journalism.

b. jedli zdajgcy nawigzat do obydwu cztondw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
Ze odniost sie do danego podpunktu, np. He is studying Journalism because he wants
to be a reporter.

c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznac¢, ze odniést sie do danego podpunktu, np. My brother
always dreamed of becoming a doctor and helping children.

d. jesli zdajgcy odnidst sie do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz, np. He is
studying at The Department of Drama because he wants to act both on stage and
in films.

6. Wyrazenia takie jak np. study journalism, live in a flat, it's worth visiting, Academy of An,
good salary sa traktowane jako jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajgcych sie stdw/wyrazen, lub za pomocg rownorzednych stéw odnoszgcych sie do
jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e opisz mieszkanie brata w Londynie
My brother’s flat is bright and dark.

* hapisz, co sadzg Twoi bliscy o jego decyzji studiowania w Londynie
My parent’s were happy and pleased when my brother told them about his decision to
study in London.

8. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca co najmniej trzech stéw/wyrazen odnoszacych
sie do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty.
¢ opisz mieszkanie brata w Londynie

His flat is quiet and comfortable but a little dark.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem
(np. bardzo, dosc, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposdb wnoszg dodatkowe informacje.

11. Realizacje poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.

12.Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktéw polecenia, np.
¢ poinformuj, jaki kierunek studiow wybrat i dlaczego wtasnie ten
* hapisz, co sadzg twoi bliscy o jego decyzji studiowania w Londynie

My brother has chosen Administration Studies in London because Dad thinks that this
way he will get a job with a good salary.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajgcy traktuje poszczegdine podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia

Strona 8z 18



Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzan zadar

nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$é¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajgcy nie musi przywolywaé wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza,
ze moze pomingc¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. opisujgc mieszkanie brata
w Londynie zdajgcy pisze: It's modern. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

14. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, woéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktdérego zdajgcy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajgcy odnidst sie, jako
podpunkt niezrealizowany), np. informujgc jaki kierunek studiéw wybrat brat zdajgcy pisze:
His direction is journalism. (O—N).

16. Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. / don’t
know how we reacted to his decision to study abroad.

17. Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywns.

e zache¢ kolezanke, aby wybrata sige z Tobg w odwiedziny do Twojego brata
How about wspdlny wyjazd my brother in London? (,nie odnicst sie”).

18. Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie
tresci.
¢ zachec kolezanke, aby wybrata sie z Tobg w odwiedziny do Twojego brata

How about visiting my brother in London with me? Przy okazji we could go to The Sherlock
Holmes Museum. (,odni6st sie”).

CENTRALNA
KOMISJA
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Zadanie 10.
Twéj brat rozpoczat studia na uniwersytecie w Londynie. W e-mailu do kolezanki
z Edynburga:

¢ poinformuj, jaki kierunek studiow wybrat i dlaczego witasnie ten

* napisz, co sadza Twoi bliscy o jego decyzji studiowania w Londynie

¢ opisz mieszkanie brata w Londynie

¢ zachec kolezanke, aby wybrata sie z Tobg w odwiedziny do Twojego brata.

Hi Julia,
You won’t believe it. My brother has just started studying at university in London.

e poinformuj, jaki kierunek studiéw wybrat i dlaczego wtasnie ten
7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztonéw (poinformowanie
o kierunku studiow, ktéry wybrat brat oraz uzasadnienie wyboru wtasnie tego kierunku) i
przedstawienie jednego z nich w sposéb bardziej szczegdtowy, np. He is studying
Veterinary Medicine because he loves animals and has always wanted to help them.
(,odniost sie i rozwinaf”).

e Jezeli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego cztonu, {j.:

a) poinformowat o kierunku studidw, ktory wybrat brat, ale nie uzasadnit wyboru wtasnie
tego kierunku, np. He is studying Medicine. ALBO

b) uzasadnit wybor kierunku studiow przez brata, ale nie poinformowat, co studiuje, np.
My brother has chosen the studies that he loves very much.

wowczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

o Jesli zdajacy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, np.

a) He is studying Linguistics and English and American Literature. (rozbudowana
informacja o tym, co studiuje brat, ale brak uzasadnienia, dlaczego wybrat wtasnie ten
kierunek)

b) My brother says he has chosen it because he wants to speak English very well and
franslate books from English into Polish. (rozbudowana informacja o powodach
wyboru kierunku studidw, ale brak informacji o tym, na jakim kierunku studiuje).

wowczas uznaje sie, Ze odnibst sie do tego podpunktu polecenia.

e Akceptuje sie takg realizacje pierwszej czesci polecenia, w ktérej zdajgcy uzywa
czasownika learn zamiast study, ale wowczas taka realizacja jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. My brother is learning English at the university. (O—N), ALE
My brother is studying English. (,odniost sig”).

* Nie jest akceptowana taka realizacja drugiej czesci polecenia, w ktorej zdajgcy
a) uzasadnia wybér miasta lub panstwa, w ktérym brat postanowit studiowaé, np.

My brother is studying International Law. He decided to do it in London because
he loves this city and his girifriend also lives there. (,0dni6st sie” — zdajgcy zrealizowat
tylko pierwszg czes¢ polecenia).

b) uzasadnia wybdr uczelni, na ktérej postanowit studiowac, np. My brother is studying
International Law. He has chosen the university in London because it’s the best
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university in Europe. (,odniost sie"— zdajgcy zrealizowat tylko pierwszg czesc
polecenia).
 Wymagany jest spdjnik ,bo”, ,poniewaz” (because), gdy z kontekstu nie wynika powdd
wyboru kierunku studiow przez brata, np. He is studying Business and Economics
because many people choose it. (,odniost sie i rozwinagt”). ALE He is studying Business
and Economics. Many people choose it. (,0dnidst sie” — zdajacy zrealizowat tylko pierwszg
czes¢ polecenia).

nie odniost sie odniost sie odniést sie i rozwinat

I'm studying IT. He's studying IT. He's studying IT because he
wants to create games and earn
a lot of money.

My brother chose a My brother chose My brother chose Medicine. He

doctor. Medicine. He wants to wants to continue our family
continue our family tradition. Our dad and grandma
tradition. are doctors.

e napisz, co sadza Twoi bliscy o jego decyzji studiowania w Londynie

5.6. Zdajacy przedstawia opinie innych osoéb.

e Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia opinie
swoich bliskich dotyczacg decyzji brata o wyborze migjsca studiowania — dlaczego
w Londynie (lub w Anglii) lub dlaczego na danej uczelni, np. My parents think he’s gone
to study in England because he wants to be far from us. (,odniost sig"). Dad says that he
will achieve a lot in his chosen career. (,0dnidst sie”).

e Jako realizacje tego podpunktu polecenia akceptuje sie rowniez opis reakgji i/lub uczué
emociji bliskich zdajgcego, np. When he told us about his choice parents were surprised
but happy. They organised a party to celebrate it. (,0dniost sie i rozwinagt”).

¢ Dopuszczalna jest realizacja tego podpunktu polecenia w formie ogélinego komentarza
dotyczgcego studiowania za granicg, np. Everybody in our family thinks it's good to study
abroad. (,0dniost sie”), ALE Everybody in our family thinks it’s good to study. (,nie odniost
sie”).

¢ Akceptuje sie wypowiedz, w ktorej zdajgcy przedstawia opinie swoich bliskich dotyczgca
wytgcznie wyboru kierunku studiow przez brata, ale woéwczas taka realizacja tego
podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Granny says my brother is
right because he can later choose a good job. (R—0O).

¢ Jezeli z kontekstu jednoznacznie wynika, ze opisana reakcja nie ma zwigzku z decyzjg
brata o studiowaniu za granicg, to taka realizacja tego podpunktu polecenia nie jest
akceptowana, np. Parents are glad that he has a lot of friends. (,nie odniost sie”).

e Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie informacje o okolicznosciach,

w jakich bliscy piszgcego wyrazili swojg opinie / zareagowali na wiadomos$é o wyjezdzie

jego brata na studia za granice, pod warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element,

np. Brother told us about his decision during family dinner on Sunday. Everybody was
surprised. (,odniost sie i rozwinat”).

Przez pojecie ,twai bliscy” rozumie sie cztonkéw rodziny, ale réwniez znajomych, kolegéw

piszgcego.
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¢ Akceptuje sie wypowiedz, w ktérej zdajgcy uzywa form 1. osoby liczby mnogiej, np. When
he told us about his decision to study abroad we gof sad. (,odniést sie”).

¢ Jezeli zdajgoy, realizujgc ten podpunkt polecenia, przedstawia wytgcznie swojg opinie /
reakcje / swoje emocje, to taka odpowiedz jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
I’'m glad my brother is studying in England. (O—N).

nie odniost sie odniost sie odnidst sie i rozwinat

My family is very nice. We are happy he's studying | We are happy he's studying in
in England. England because he'll meet
new people and see many
interesting places.

| think studying abroad is | Mum started to cry when she | My parents think it's better to
a good idea. (O—N). heard my brother was going | study in Poland. There are
to study abroad. many good universities here.

e opisz mieszkanie brata w Londynie
5.1. Zdajacy opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].

e Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje mieszkanie
brata w Londynie.

Od zdajgcego oczekuje sie opisu wieloaspektowego.

e 7a opis mieszkania uznaje sie odniesienia odnoszgce sie do takich aspektow, jak:

a) wielkos¢, np. My brother’s flat is quite big. (,0dniost sie”)

b) wyposazenie / umeblowanie, np. His flat has wi-fi and air conditioning. (,odniést sie™)

c) kolorystyka, np. The walls of his flat are yellow and the ceiling is white. On the floor
there is a brown carpet. (,0dniést sie i rozwinat”)

d) elementy dekoracyjne, np. On the walls there are many posters and photos from
London. (,odniést sie i rozwinagt”)

e) nastrgj / atmosfera, np. His flat is quiet and cosy. (,0dniost sig”).

f) usytuowanie, np. His flat is on the second floor next to the lift. (,odniost sig”)

e Akceptuje sie rowniez opis pokoju i/lub budynku, w ktérym mieszka brat, np.

In his living room there is a grey sofa.

He rents a flat in an afttractive, multi-storey building.

e Akceptowane sg réwniez komunikatywne wypowiedzi, w ktérych zdajgcy poréwnuje
mieszkanie brata w Londynie z innym mieszkaniem, np. His flat is two times smaller than
ours. (,odnidst sie”)

e Jezeli zdajgcy skupia sie wytgcznie na jednym detalu, np. opisuje jeden mebel lub jeden
element dekoracyjny itd., to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana
maksymalnie jako ,odniést sie”, np. In his room there is a big, black and white picture of
Big Ben.

e Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie:

a) zwroty takie jak I like, super, great okreslajgce stosunek piszgcego do pokoju brata
b) opis okolicy, w ktérej mieszka brat,

pod warunkiem Zze zdajacy realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, czyli

opisuje mieszkanie / dom / pokdj brata w Londynie, np. I like my brother’s flat. (,nie odniost

sie"), ALE I like my brother’s flat. He painted it grey and it looks modern. (,odniost sie
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i rozwinagl”); He lives in the city centre. (,nie odniést sie"), ALE He lives in the city centre.

His flat is small and noisy. (,odniést sie i rozwinat").

e Uzycie liczebnikdw i/lub innych wyrazen okreslajgcych ilos¢ nie jest uznawane za kolejne
odniesienie do podpunktu polecenia, np. In his room there are two armchairs and four
chairs. (,0dnidst sig”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat
My brother lives in the My brother lives in a small | My brother lives in a small but
suburbs of London. flatin the suburbs of modern style flat in the suburbs of
London. London.

My brother rents a flat. My brother rents a flat with | My brother rents a two-
two bedrooms. bedroomed flat with a large
kitchen.

zache¢ kolezanke, aby wybrata sig z Toba w odwiedziny do Twojego brata.

7.4. Zdajgcy proponuje [...].

¢ Nalezy uznac¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy proponuje kolezance
wspdlne odwiedziny brata, np. Let’s visit my brother. / Will you visit my brother with me?
/ What about going to London together and visiting my brother? / I’'m planning to visit my
brother. Come with me, please. (,0dnidst sie” — jedno odniesienie).
¢ Elementem rozwijajgcym moze by¢ np. wskazanie korzysci/zalet wynikajgcych:
a) z wizyty u brata, np. Let’s visit my brother together. We'll meet his new friends.
(,odni6st sie i rozwinat”)
b) ze wspdlnego spotkania z kolezankg w Londynie, np. Let’s visit my brother together.
We’'ll walk around famous shops and spend nice time together. (,odniést sie
i rozwinat")
c) z pobytu w Londynie, np. Let’s visit my brother together. London is an amazing city
with many tourist attractions. (,odniost sie i rozwinat”).
¢ Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktdrej zdajgcy ogranicza sig tylko do:
a) poinformowania kolezanki o swoim zamiarze wyjazdu do brata, np. Next month
I'd like to visit my brother. (,nie odniést sie”)
b) zaproponowania wspoélnego wyjazdu, nie precyzujac, ze chodzi o wyjazd do brata /
do Londynu, np. How about going together? (,nie odniost sie”).
Jezeli zdajagcy proponuje kolezance odwiedzi¢ brata, ale z pracy nie wynika, ze majg to
by¢ wspdolne odwiedziny, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifilkowana
na poziom nizszy, np. Will you visit my brother in London? (O—N).

Akceptuje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy, proponujgc wspdlny wyjazd do brata, uzywa
czasownikow takich jak should / must / can, np. You should visit my brother with me.

nie odniost sie odnidst sie odniost sie i rozwinat
This summer I'm going to | This summer I'm going to This summer I'm going to visit
visit my brother. visit my brother. Will you my brother. Will you visit him
visit him with me? with me? You'll go shopping on
Oxford Street. | know you love it.
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I'd like to visit my brother
but | don't know English
and | can get lost.

I've got an idea! Please,
visit my brother with me.

| hope you'’ll visit my brother with
me. You won't regret it. We'll
have fun sightseeing London.

Spdjnosé¢ i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mysli).
2 wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wiekszosci spdjna i logiczna zarowno
p- na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosciflogice na poziomie poszczegolnych zdan
P- oraz/lub catego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z
P- trudnych do powigzania w catos¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spdjnosci

1. W ocenie spéjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczaé liczby usterek na odpowiednig

liczbe punktow.

2. Zaburzenie spgjnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:
e braku potgczenia tekstu piszgcego z podanym poczagtkiem, np.

Hi Julia,

You won’t believe it. My brother has just started studying at university in London.
I've got a brother. His name is Paul.
e braku potgczenia migdzy czesciami tekstu; odwolywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

* nieuzasadnionego

uzycia

czasownikéw w

réznych czasach gramatycznych

(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny). My brother will rent a flat.

It's quiet and nice.

» blteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, Ze odbiorca gubi sie, czytajgc

tekst

e powaznych zaktécen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych
e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wtasnie realizacje danego podpunktu).
3. Zdajgcy nie musi realizowaé podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosc i logike wypowiedzi.
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Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnosé
i logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym iflub korczagcym podanym w arkuszu moze byc¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym Kkryterium.

Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mnigjszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac¢ na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bltedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnoscai, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10. Jedli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespdjnal/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslac poszczegdinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu S$rodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zroznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajgcy zakres Srodkow jezykowych; oprocz Srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wytgcznie
P najprostsze Srodki jezykowe
1. Zadowalajgcy zakres sSrodkow jezykowych odnosi sie do $rodkdéw leksykalno-

gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktorych znajomosci
mozna oczekiwaé od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej w roku szkolnym 2020/21 na
poziomie A2+ (w skali ESOKJ).

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci sie
réowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjne;.
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | » nieliczne btedy niezaktocajgce komunikadji lub sporadycznie zaktécajgce

komunikacje
1 ¢ liczne btedy niezaktocajgce komunikacji lub czasami zaktécajgce komunikacje
P, bardzo liczne btedy niezakldcajgce komunikacji
0p ¢ liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje

e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktécajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedoéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co liczne” btedy
w przypadku tekstu dtuzszego.
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Bltedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju bledu na marginesie.

brakiem wyrazu

rodzaj bledu sposo6b oznaczenia przyktad
btad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubic czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak v w miejscu Marek < czekolade.

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Storice

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Storice w lecie.

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zalozytem kurtke bo byto
goraco,

Bltedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosts.
Nie oznacza sie bteddéw interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane ,pionowg

falg" na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest
e W catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB
» calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktow w kazdym kryterium)

LUB

* niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub fragmenty

catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosc

i logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw

i ocenie zakresu $rodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.
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4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazéw lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bledow.

7. Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako btedy
ortograficzne.

8. W ocenie poprawnoéci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedow ortograficznych. Btgd ortograficzny zmieniajgcy
Znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to blgd jezykowy. Jest on brany
pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac
zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajgcy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mifoSc”,
,Swiat Dysku” magazine.
Jezeli zdajgey podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizac;ji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakre$lit, ktéra czesé
jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).
2. Formy skrécone (don't, can't, isn’t, haven't itd.) liczone sg jako jedno stowo.
3. Jako jeden wyraz liczone sg
* stowa tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.
4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.
Nie uznaje siei nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,buzki”).
6. Uwzglednia sie w liczbie stéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. | read Nowe
Horyzonty. — 4 stowa.

o
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